



ΣΕΡΒΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

Παρχαλινό διήγημα

# Η ΠΑΝΤΟΥΦΛΑ

...για αυτόν σίγουρα θα εβρισκεν μιὰ καλή νύφη απότην πόλι. "Άσπουνε ότι θέλουνε οί χωριανοί. Αυτοί δέν γεννήθησαν για νάζορν, όπως οί βατράχοι μέσα στις λάσπες τών χωραφιών. Τώρα τι θά πη ό Μπάρμπα-Βάσας;

"Άς πη ότι του άρέσει ! "Άς άγοράσει νέα μυαλά, για νά έννοήση τόν κόσμο. Χρήματα έχει...

"Άλλά και τι για πη ό Μπάρμπα-Βάσας ; "Άπό καιρό αυτός δέν ήταν πιά ό νοικοκύρης του σπιτιού, παρά μόνον μπρός στους ξένους. "Η Σέγια-Λιούμπα, του πήρε τόν άέρα και όλη την κυβέρνηση. "Όταν ήσαν άναμεταξύ τους, ήταν υποχρωμένους νά σωπαίνη, και νά παραδέχεται τις γνώμες της γυναίκος του και τά γούστα. "Άλλωστε αυτή είχε συμμάχους της και βοηθούς της και όλα της τά παιδιά, όλα της τά παλληκάρια.

— "Ό πατέρας, λέγαν, ένα ξέρει: Νά σαλπίζουμε στον χωραφιών τις λάσπες σαν τις σχολικαντέρες ;

Κ' ό μικρός ό Πάντας, πήγαινε άκόμα, με τό μέρος τους. "Ένα παιδάκι δεκατεσσάρων έτών, ξανθό σαν τόν μπαμπά του, και ώραιό, είχε άντιχωρική γνώμη κι' αυτό.

"Ό Μπάρμπα-Βάσας, κντταζε με λύπη, ότι ούτε ένα από τά παιδιά του δέν είχε τόν καλό κ' εύλογημένο χαρακτήρα της εργατικής της μέλισσας. Και δάκρυζε ό μαύρος και απελιζόταν, άναθεματίζοντας τόν διάβολο, που του έδωκε τέτοια παιδιά, άπρόκοφτα, και άνίκανα νά κρατήσουν την περιουσία του, που είχε χύσει τόν ιδρώτα μιás ζωής δόκκληρης, της εργατικής ζωής του για νά την μαζέψη και λυπημένος πήγαινε στον κήπο του και παρηγοριότανε με τά λαχανικά του.

"Η έπιμονή της γυναίκας του και τών παιδιών του, τόν μαλακώσαν σαν βαμβάκι και άρχισε κι' αυτός νά λήη «ναί». "Ίσως νά έχη δικη ό γυναίκα του κα... μιὰ που έχουν χρήματα, άς σπουδάσουν τά παιδιά τών. "Άς γίνουνε καλύτεροι !...

— "Έμπρός, μωρέ παιδιά, νά ζήσετε σαν άνθρωποι. Δόξα σοι ό Θεός, έχουμε άρκετούς παράδες. Κάμετε, παιδιά μου, ότι θέλετε και μη μ' άκούτ' έμένα ! "Έγώ γέρασα πεινά, κουράστηκα και δέν ξέρω και τι λέω ! Σάν ήμουν νέος τίποτα δέν έμαθα, τώρα θά μάθω σ' αυτή την ηλικία !... "Έχει δικη ό μητέρα σας, αυτή, παιδάκια μου, ν' άκούτε !...  
\*\*\*

Σάν πέρασε λίγος καιρός άκόμη, ή Σέγια - Λιούμπα, άρχισε νά ζητήη γαμβρό για την Ζόρκα. "Έστειλε παντού προσενητές, σ' όλην την περιφέρεια, που ήτανε άνυπανδρος γιατρός ή δικηγόρος. "Άπό όλους όμως έπερνε την ίδια την απάντηση :

— Δέν άποράσισε άκόμα για νά παντρευτή. "Αργότερα ίσως ν' άπορασίση.

"Η Σέγια - Λιούμπα κόντευε νά λυσσάξη.

— Αυτοί οί πολίτες, μάς περιφρονούν έμάς τους χωρικούς. Μάς περνάνε πως δέν έχουμε τίποτα...

"Έτσι της έρχόταν νά ξεχάση κεινάτά έξη σακκούλια, με τά χρυσάφλουριά, που είχανε χώσει με τόν άνδρα της, σε έξ διάφορα μέρη του κατογιού της, νά τούς τά κουνουνίση μέσ' στη μέση και νά τούς ειπή ότι και οί χωρικοί έχουν περισσότερους παράδες από τους έμπόρους. "Άχ, γιατί ό άνδρας της, νά μνη εινε σαν τόν Τσίτσια - Πάντα, δήμαρχος του χωριού, νά έχουν σχέσεις κι' αυτοί με τόν καλόν κόσμο και νά φιλοξενούν στο σπίτι τους, τους μεγάλους και τους έπσημούς όπου περνούν άπ' τό χωριό τους !

Και νά τώρα, νέες φασαρίες στο σπίτι. "Η Σέγια - Λιούμπα, υποχρεώνει τόν Μπάρμπα-Βάσας τό φτωχό, νά ντύνεται καλά

γιορτές και Κυριακές, νά πηγαίνη στα καφενεία και νά μιλήη με τους δασκάλους και με τόν παπά, για νά μάθη πως νά κουβεντιάξη και πως νά φέρνεται ευγενικά, όπως ό Δήμαρχος ό Πάντας. Νά περιποιητα και νά κερνάη τους χωρικούς, μήπως τόν βγάλουν Δήμαρχο, κι' αυτόν μιὰ μέρα. "Ό Βάσας άντιστέκει...

— Μωρή γυναίκα, έγώ δέν ξέρω γράμματα πολλά... "Ό Δήμαρχος ό Πάντας ξέρει περισσότερα από μένα.

— Και εινε άνάγκη νά ξέρη γράμματα ό Δήμαρχος ; Τότε γιατί

Τό «Μπουκέτο» παρουσιάζει σήμερα εις τό «Ελληνικόν κοινόν, τόν Τζούρα-Γιάκις, έναν από τους καλλιτέρους Σέρβους διηγηματογράφους.

"Έγεννήθη εις τό Νοβι-Σάδ της επαρχίας Σερβίου, της επαρχίας όπου εινε ένα είδος "Άγιου "Όρους της Σερβίας, από τά πολλά της μοναστήρια και τις εκκλησίες. Στην ίαση έπούδασε ζωγράφος και ως ζωγράφος εγκαταστάθηκε στο Βελιγράδι. "Έκτι όμως τόν παρέρησεν ή ποιησις και ή λογογραφία και εγκατέλειπε την καλλιτεχνίαν. Τά ποιήματα του έχουν μιὰ ύψηλή πτήση, όπως λέγουν και οί Γάλλοι.

Μόλις άρχισε νά εκτιμαται ή φιλολογική αξία του στο Βελιγράδι, ό Μιλανός "Οβρόνιτς, πατέρας του δολοφονηέντος "Άλεξάνδρου του Α', τόν διώρισεν άμέσως διευθυντήν της "Εφημερίδος της Κυβερνήσεως του Βελιγραδιου, για νά μπορεί νά εργάσεται για τή Σερβική λογοτεχνία, χωρίς νά σκοτώνη τό μυαλό του, για τόν έπαισιον.

"Ό Γιάκις όμως έφείθηκε άγάριστος στον βασιλέα τόν οποίον και έξέβρισε.

Και πάλιν όμως ή Σερβική Πολιτεία, τό Κράτος δηλαδή τό καλού και άγαθού αυτού λαού, δέν τόν κατεδίωξε. Τόν ήνευθη σφρασθέν τόν λογίην, και του έσυγχώρησαν όλα τά παραπτώματα, παραβλέπον τās άτιμείας του άνθρώπου.

Παρ' όλα όμως αυτά τό τέλος του ύπηξε οικτιρό.

Τό διήγημα τεν αυτό ένας ύμνος προς την ζωή τών άγών, ένα κατηγορητήριον κατά της ψεύτικης ζωής τών πλούσιων.

ΣΤΑΜ. ΣΤΑΜ.

Καλλιεργώντας τά λαχανικά του, ό Μπάρμπα - Βάσας, πλούτισε. "Άπ' τόν πατέρα του βρήκε λίγη περιουσία, ένα σπιτάκι και κάμποσους άγρούς. Τή σημερινή του ευτυχία τή χρωσταύσε στον ιδρώτα του. Τά πλούτη του, σαν πέθανε, είχε παιδιά νά τά κληρονομήσουν.

Τρία παιδιά και δυό θυγατέρες. "Η γυναίκα του ήταν ένας σύντροφος πολύτιμος. Νοικοκυρά και βοηθός. "Όχι γυναίκα για νά πέρνη μόνον τ' άνδρός της τ' όνομα, αυτή του κρατούσε τους λογαριασμούς και του έδινε γνώμες, για όλα τά ζητήματα. Μ' όλα τά πενήνια χρόνια της, διατηρούσανε άκόμα πολύ φραία. Σεβαστή στην όψη και σοβαρή στα λόγια.

"Άπό τά δυό της κορίτσια ή πιο μεγάλη ήταν ή ίδια ή μάνα της. "Η μάνα της, Σέγια - Λιούμπα, βασίζε όλες τις έλπίδες της σ' αυτή. Είχαν χρήματα άρκετά για νά τή καλοπαντρέψουν. "Άλλά ή Σέγια - Λιούμπα δέν ήθελε χωριάτη νά της δώση, σαν τόν Μπάρμπα - Βάσας, με περιορισμένα τά μυαλά, αλλά γιατί ή δικηγόρο, για νά ζήσουν σε μιὰ πολιτεία και νά καταφέρη και τόν άνδρα της, νά πάνε όλοι οικογενειακάς εκεί.

— Τι θέλουν πλέον στο χωριό; Χρήματα έχουν για νά ζήσουν στην πόλι...

"Όταν όμως ή ώραία κόρη της ή Ντάνκα, έγινε δεκαενηά έτών, και ή προσενητές άρχισαν νά πάνε και νά εοχώνται, ένας κακός τύφος, τό πήρε τό κορίτσι. Τό ωραίο της σώμα, τό σκέπασεν ή κρία γη, και τά δάκρυα της μάνας, πόνισαν τόν τάφο της. "Η Σέγια - Λιούμπα σκεπάστηκε με μαύρα.

Τά άλλα τά παιδιά της όμως μεγάλων. "Ό μεγαλύτερος ό Λάζας ήταν ή φωτογραφία του πατέρα του. Ξανθός, κοντός, στοργυλοπόρσωπος. Στη ψυχή όμως δέν έμοιαζε διόλου του πατέρα του. Δέν χανότανε όπως εκείνος νύχτα - μέρα στα χωράφια, ούτε άπόφευγε τόν κόσμο. Δέν άγάπαγε την εργασία. "Έξευρε νά πίνη και νά καπνίξη, νά γλεντά και νά ναι πρώτος στους χορούς και στα πανηγύρια.

"Η μητέρα του φρόντιζε για τό χαρτίλιχη.

"Η δευτέρα κόρη της ή Ζόρκα, ήταν ξανθή κι' αυτή και στοργυλοπόρσωπη, σαν τόν πατέρα της, με στη ψυχή έμοιαζε της μάνας της όπως και στο σώμα. Ψηλή και λιγερή. Θά τή καλοπάντρευσε έσκέπτετο τουλάχιστον αυτήν. Θά της έδινε πολύτη και όχι χωρικό. Γιατρώ ή δικηγόρο.

Τ' άλλο παιδί ό Ράσκος, ένας ψηλός, νέος έγινε με μαύρα μά-



\*Έτσι κάτω ξερσί !